

斯文·赫定与中国

[瑞典]黑坎·瓦尔奎斯特

叶向阳 译

斯文·赫定其人

一谈到瑞典地理学家斯文·赫定(Sven Hedin, 1865—1952),人们总是首先称他为最后的几位经典探险家中的一位。这些经典探险家们深入到西方人从未到过的地域,为地球上最后一些空白区域绘制地图,给大河指明源流,追溯由山脊造成的分水岭。若一位探险家做到了这些,人们就可以指出他更属于 18、19 世纪。那时的探险英雄们(几乎没有女性)冒着生命危险进入沙漠、横跨冰川地带、登越高山、挑战海洋,以图流芳百世(有时还有发财致富)、增强民族自豪感与国力,还能增进对我们所生活的这个地球的知识。但是,赫定也是 20 世纪的人。若我们认定他的头三次探险(1890—1908)是一种以欧洲为中心的经典探险的终结之旅的话,那么他策划、协调并付诸实施的最后一次探险就具有了更加复杂与现代的跨学科特性,预示着我们今天所熟悉的自然与人文科学的国际性田野工作。所谓的“1927—1935 年中国西北地区中瑞联合探险”必须要考虑,而且事实上也认可他们所考察的这个国家正在变化着的政治形势。这个国家出于民族感情考虑已不再允许像大部分早期科考那样外人可对这些非西方的自然与文化遗产进行殖民式的挖掘,但对赫定的考察队给予了充分的尊重。这些事实都说明了在许多方面赫定比他诸多同时代人做得更好,而且产生了更深远的影响。但并非在每一个方面他都如此成功。赫定也积极地进入政治舞台。自 20 世纪初开始他就为极保守的、民族主义的以及亲德意志的思想与政策鼓噪呐喊。他的本意是要评论并试图影响与“一战”、“二战”有关的欧洲事务。赫定这个方面的全部——通常也是相互关联的活动,并未像他的其他方面那样经得起后人的评价。